

啟示錄要道略解 第十七講

我們打開啟示錄第二章，讀第 18 到 28 節，「你要寫信給推雅推喇教會的使者，說，那眼目如火焰、腳像光明銅的神之子說：我知道你的行為、愛心、信心、勤勞、忍耐，又知道你末後所行的善事，比起初所行的更多。然而，有一件事我要責備你，就是你容讓那自稱是先知的婦人耶洗別教導我的僕人，引誘他們行奸淫，吃祭偶像之物。我曾給她悔改的機會，她卻不肯悔改她的淫行。看哪，我要叫她臥病在床。那些與她行淫的人，若不悔改所行的，我也要叫他們同受大患難。我又要殺死她的黨類，叫眾教會知道，我是那察看人肺腑心腸的，並要照你們的行為報應你們各人。至於你們推雅推喇其餘的人，就是一切不從那教訓，不曉得他們素常所說撒但深奧之理的人，我告訴你們：我不將別的擔子放在你們身上。但你們已經有的，總要持守，直等到我來。那得勝又遵守我命令到底的，我要賜給他權柄制伏列國。他必用鐵杖轄管他們，將他們如同窯戶的瓦器打得粉碎，像我從我父領受的權柄一樣。我又要把晨星賜給他。聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽。」

主的眼遍察全地、要施行審判

我們現在要查看第四個教會，就是七封書信裏的第四封。主耶穌在這封書信裏用了兩個特別的象徵來說明祂所要對教會作的事，第一個是「眼目如火焰」，祂是明察秋毫的；第二個是「腳像光明銅」，祂要行審判。所以，主耶穌的眼睛洞察秋毫，什麼都能看得清清楚楚；祂無所不見，祂在至高之處，祂的慧眼遍察全地。並且，祂的腳好像光明的銅，祂是行審判的主，祂要

審判那些違背真理、不合乎神旨意的人。

在審判之前，神是寬容、容忍、等候人悔改的

不過在審判之前，大家都看到祂還給我們悔改的機會。假如，我們能夠在審判以前，知道自己的錯誤、馬上悔改，祂就會赦免我們，這是神的寬厚。神不是立時施行審判的，以致人錯會了意，就以為神不審判了。其實不是，主耶穌說祂必要再來施行審判。正像彼得後書第三章所說，將來地上都要被火焚燒（彼後三7），可有人以為主沒有來，祂是耽延了，其實不是耽延，乃是寬容我們，祂願意人人悔改，不願有一人沉淪（彼後三9）。聖經裏一直說主的日子要來，我們也一直在說主的日子要到了、要到了；可是到現在還沒有到，大家就以為祂是耽延、祂可能不來了。然而，大家一定要懂得，這是因著神寬容的緣故，所以有一點遲延。

我們看馬太福音第廿五章有這麼一句話，我們要對神有一點認識，神的心跟我們不一樣。我們說要審判，馬上就審判了，我們要定人的罪，馬上就定罪了。但神不是這樣，神常常有特別的寬容，因為神是愛的神、是有憐憫的神。神固然是公義的，但因著祂的憐憫就常常給人一個機會。所以，今天我們藉著查經要知道，若我們錯了就要及時悔改，那麼神的憐憫馬上就來了。我們來讀馬太福音廿五章第1到5節，「那時，天國好比十個童女拿著燈，出去迎接新郎。其中有五個是愚拙的，五個是聰明的。愚拙的拿著燈，卻不預備油；聰明的拿著燈，又預備油在器皿裏。（第5節我們大家特別注意）新郎遲延的時候，她們都打盹，睡著了。」很奇妙，這裏說「新郎遲延的時候」。在彼得後書第三章第9節也有這樣的話，說「其實不是耽延，乃是寬容你們……」所以，在神的恩典裏，神是施恩的神，神是憐憫的神。神雖然要執行公義的

審判，但祂還有極大的憐憫心。

弟兄姊妹們，當人類墮落犯罪以後，神一直在寬容，這叫作「神容忍等待的時候」。我們看彼得前書第三章講到挪亞洪水的時候也有這樣一個耽延。神寬容、忍耐、等候，沒有馬上及時施行審判，這是聖經裏非常奇妙的真理。我們讀彼得前書第三章第20節，「就是那從前在挪亞預備方舟、神容忍等待的時候，不信從的人……」神給了人很長的時間，讓人悔改。神容忍、等待，不及時立刻行審判。所以，在聖經裏常常有描寫，神本來說，「馬上我就要處罰了，馬上我就要來動手了。」可一下子又停下來了。我們這些等候主來的人，巴不得主快快顯現、快快審判。你看在啟示錄第六章，那些在祭壇底下為主殉道之人的靈魂，他們在那裏喊什麼呢？他們說，「我們要等待幾時？」他們急了，人是非常著急的，巴不得這些抵擋神的人、悖逆神的人馬上就受審判。可聖經上說，神還是等待、容忍。

我們來看啟示錄第六章第9到10節就有這些話，「揭開第五印的時候，我看見在祭壇底下，有為神的道、並為作見證被殺之人的靈魂，大聲喊著說：『聖潔真實的主啊，你不審判住在地上的人，給我們伸流血的冤，要等到幾時呢？』」那些在祭壇底下等候神審判的人都急了，他們向神喊冤。可是神的愛、神憐憫的心腸還要遲延、還要給人最後的一個機會。今天我們說神要審判人，其實這對神來說也是一件很痛苦的事。我們中國人常常說，一個作母親的打兒子，是打在兒身、痛在娘心。她是實在沒辦法，忍了又忍，寬容了又寬容，等了又等，還是不肯悔改、還是繼續犯罪，那就沒有辦法了、就要審判了。神對我們人也是如此，神就是愛，因著神的愛，所以有遲延，有容忍、等待，有寬容、耽延。當然，神也一定要審判。所以弟兄姊妹們，我們無論犯了多少罪，只有在神還給你一點機會的時候，你要趕快悔改，那問題就解決了，神馬

上就快樂起來、馬上就赦免你，因為耶穌為我們流了血。所以，今天我們讀啟示錄第三章，我們不能不把神的寬容、神給人機會的這件事說明清楚。

在這第三封信裏就說，「然而，有一件事我要責備你，就是你容讓那自稱是先知的婦人耶洗別教導我的僕人，引誘他們行奸淫，吃祭偶像之物。我曾給她悔改的機會，她卻不肯悔改她的淫行。看哪，我要叫她臥病在床。那些與她行淫的人，若不悔改所行的，我也要叫他們同受大患難。」（啟二 20 ~ 22）在這裏神還是呼召人悔改。你看在每封信裏，神都給我們一個悔改的機會，比如，在第一封信裏，啟示錄第二章第 5 節，「所以應當回想你是從哪裏墜落的，並要悔改，行起初所行的事。你若不悔改，我就臨到你那裏……」你若不悔改，神就要處罰了。我們大家都知道，神是盼望人悔改的；神喜歡人幡然醒悟，然後自動地來接受神的恩典。所以，一個罪人犯罪、犯罪、犯罪……一直犯罪，神還給他機會，藉著福音多方多次地提醒他，他若仍不悔改，最後就要面對白色大寶座的審判。但聖經裏也告訴我們，神要等、神不是馬上就審判的。

我們中國人都喜歡說來個現世報就好了，但神沒有這麼狠的心。神是怎麼樣的呢？神要等，神寬容、忍耐。我們中國人有句話說得很好，說「善有善報，惡有惡報，若是沒報，日子未到」。神寬容、等候，但將來神有一個總審判，叫作「白色大寶座的審判」。我們看到好多作壞事的人享平安，就心懷不平，說「他們作惡，他們的眼睛凸出來，身體發胖。」在詩篇第七十三篇就有這些不平的聲音，他們一直喊著說，「我們是徒然潔淨了我們的手，我們是徒然過聖潔的生活。這些惡人倒比義人更享福，所以我們不平。」（參詩七十三 3 ~ 13）但神沒有立時審判，卻給他們留了時間，也盼望他們能悔改，所以，神是喜歡人悔改的。一個人聽到福音，馬上就認罪悔改、馬上就接受耶穌基督作主，神樂得不得了，神喜歡得不得了；神並不願意把祂的

震怒和刑罰臨到人。

所以，彼得後書第三章第9節就說，「……其實不是耽延，乃是寬容你們，不願有一人沉淪（神不願意有一個人沉淪，說實在的，神真的不願意看著祂自己所造的人伏在審判刑罰之下），乃願人人都悔改。」這樣，我們就懂得神有何等慈愛的心腸，神是憐憫的神。神叫日光照好人、也照歹人（太五45）。神沒有像我們那樣。也許我們會說自己是嫉惡如仇，其實我們當初也是壞得不得了，不過五十步笑百步。現在我們悔改了，神喜歡我們、悅納我們，但我們看別人卻沒有憐憫的心，我們不如神，神是憐憫的。所以在第四封書信裏，我要特別強調，神給我們悔改的機會；若不悔改，神的審判才會臨到。

教會進入黑暗時期

關於「那自稱是先知的婦人耶洗別」（啟二20），她那錯誤的教導，也叫大淫婦的教導。聖經裏描寫教會都是陰性的，都是以婦人、新婦作為代表。假如，教會的道理錯了，那就是耶洗別的道理，是把偶像或其它東西引進來，就跟那些異教、拜偶像的教一樣了，那就叫「耶洗別的教訓」。一個真正懂得真理的人絕不拜任何的像，也絕不教導人、允許人把這些像弄進來。我到羅馬去看，到處都是像，每根柱子上都有一個像，整個屋頂上都是像。這樣的教訓是錯誤的、是耶洗別的教導。所以，我們就知道這些行為就是「行奸淫、吃祭偶像之物」（啟二20）。「行奸淫」的意思就是拜偶像；用這些偶像來代替神、向牠們跪拜，這是屬靈的淫亂。

到第23節就說，「我又要殺死她的黨類，叫眾教會知道，我是那察看人肺腑心腸的，並要

照你們的行為報應你們各人。」所以，神到了一個時候、定了一個日子，才施行報應，並不是當場報應、還是給人機會的。那麼，推雅推喇有沒有好的地方呢？也有好的地方，第19節，「我知道你的行為、愛心、信心、勤勞、忍耐，又知道你末後所行的善事，比起初所行的更多。」但這些都不足以被神悅納到一個地步，可以容忍我們拜偶像、可以容忍我們拜除神以外的東西。因為十條誡命說得很清楚，「除了我以外，你不可有別的神。」（出廿3）不可跪拜那些仿造天上、地上之物所造的像（出廿4）。所以，拜像是十條誡命裏最忌諱的、是神最討厭的一件事。

「至於你們推雅推喇其餘的人，就是一切不從那教訓，不曉得他們素常所說撒但深奧之理的人，我告訴你們……」（啟二24）還有一些人不遵從耶洗別的教訓。當初在歐洲有了贖罪券、拜像、告解……這些離開聖經真理的東西以後，還有一些人沒有隨從耶洗別的教訓、沒有聽從撒但深奧之理，他們還是持守純正的真理，直等到主再來。假如，我們在那樣的環境中不隨從耶洗別的教訓，不隨從人去拜像、吃祭偶像之物、行屬靈的淫亂，就是得勝的。我們持守信仰，只拜獨一的真神，讓耶穌基督活在我們的心裏、作我們的生命，就是得勝的。「那得勝又遵守我命令到底的（那命令就是彼此相愛），我要賜給他權柄制伏列國。他必用鐵杖轄管他們，將他們如同窯戶的瓦器打得粉碎，像我從我父領受的權柄一樣。」（啟二26、27）

這封寫給推雅推喇的信，所說的歷史就是從主後六百年（羅馬帝國的君王強制推行國教、使基督教成為國教），直到一五一七年馬丁路德宣告因信稱義的這段時間。推雅推喇是什麼意思呢？就是獻祭不斷。在《舊約》裏有一個故事，就是掃羅不遵守神的命令，卻用自己的法子來獻祭（撒上十五17、23），那時代的人就是這樣。耶洗別的教導就是不照著聖經，用自己的那些

拜偶像、齋戒、苦修的法子來代替救恩。那時候有許多人聽從了耶洗別的教訓。

但也有許多人得勝了，他們沒有遵守、沒有隨從耶洗別的教訓。所以，這些得勝的人將來就有權柄作王、可以管理萬有，也要用鐵杖轄管他們、並有權柄打碎他們，「像我從我父領受的權柄一樣。我又要把晨星賜給他。」（啟二 27 ~ 28）明亮的「晨星」代表主再來。當主耶穌再來的時候，他們能夠很清楚地知道主的顯現、能夠迎接主。所以，推雅推喇教會充滿了香的祭祀。主的話是很重的。在這段時間裏，羅馬天主教開始大大盛行，充滿了異端的祭祀（望彌撒就是他們祭祀的活動），偶像越來越多，所以，主在這裏責備這個時代。那麼，主耶穌給得勝者的獎賞就是晨星，這晨星就代表主耶穌。當主來的時候，他們要首先進入榮耀裏。

親愛的弟兄姊妹們，這段歷史就是從主後六百年直到一五一七年。這段時間也叫黑暗時代，那時候的教會靈性非常低落。我們查考聖經就知道，這是「現在的事」（啟一 19），就是從主耶穌離開地上、被接升天，教會在地上每個階段所出現的實況。主耶穌在天上指示了祂的僕人約翰，他就把這些都寫在聖經上，達於我們這些現代的人、也是達於眾教會，「**聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽。**」（啟二 29）所以，我們要把這些事作為我們的鑑戒，我們要勝過這些情形，要按照主的旨意，互相配搭作肢體，成為主耶穌基督的身體，在地上接受操練。